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ФІЗИЧНА ПІДГОТОВКА КУРСАНТІВ ДСНС УКРАЇНИ 

ЯК ВАЖЛИВА СКЛАДОВА ПІДГОТОВКИ 

РЯТУВАЛЬНИКІВ ДЛЯ ВИКОНАННЯ ДІЙ ЗА 

ПРИЗНАЧЕННЯМ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Кононович Вячеслав 
Кандидат наук з державного управління, 

Начальник кафедри фізичної підготовки, 

Національний університет цивільного захисту України 

 

Фізична підготовка є органічною частиною професійної підготовки 

майбутніх фахівців рятувальників ДСНС. Теоретичний і практичний курс 

навчальної дисципліни здійснюється з використанням різноманітних форм 

урочних і позаурочних занять протягом усього періоду навчання: фізкультурно-

оздоровчі заходи в режимі дня і спортивно-масова робота в позаурочний час. 

Ніяка досконала техніка в багатьох аварійних ситуаціях не може замінити 

людину, особливо в період воєнного часу коли якісна фізична підготовка стає на 

перший план, а постійна небезпека обстрілів пред'являє підвищені вимоги, як до 

спеціальних знань, так і до фізичної та психофізіологічної підготовки особового 

складу рятувальних сил ДСНС України [1]. Ці вимоги обумовлюються також і 

цілим рядом несприятливих факторів, що діють на організм рятувальника під час 

аварійно-рятувальних робіт, великим потоком інформації, яка надходить в 

надзвичайних ситуаціях, у тому числі наявність вибухонебезпечних предметів, 

гострим дефіцитом часу для прийняття рішення, підвищеним нервово-психічним 

напруженням, пов'язаним з відповідальністю за прийняття рішення в умовах 

постійного ведення бойових дій. Все це постійно вимагає негайного поліпшення 

якості підготовки рятувальника, підвищення фізичних і психофізіологічних 

можливостей фахівців служби порятунку. Чимала роль у вирішенні цієї 

проблеми відводиться фізичному вихованню. Від кожного рятувальника, 

пожежного вимагається не тільки міцне здоров'я і різнобічний фізичний 

розвиток, а й володіння навичками свідомого та вірного застосування навиків 

фізичної культури і спорту в режимі  професійної праці та відпочинку з метою 

підвищення і збереження на високому рівні працездатності. Крім того вимагає 

виховання специфічних фізичних і психофізичних якостей, постійного 

самоконтролю, так необхідних у майбутній професійній діяльності. Особливо 

важливими професійними якостями випускників закладів вищої освіти зі 

специфічними умовами навчання підпорядкування ДСНС України є сила, 

витривалість, увага, швидкість сенсомоторних реакцій, швидкість оперативного 

мислення, точність і координація рухів, стійкість до несприятливих факторів 

професійної діяльності, до яких відносимо бойові дії та постійну загрозу 

обстрілів [1]. Для виховання цих якостей необхідно використовувати в комплексі 

види фізичних вправ. Найбільш ефективними з них є спортивні ігри, легка 

атлетика, гімнастика, плавання. З метою вивчення значущості фізичної 
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підготовки у професійній діяльності рятувальників, виявлення професійно 

важливих психофізичних якостей під час проведення пошуково-рятувальних 

робіт та учбово-тренувальних занять були проведені спостереження. Вони 

показали, що більшість пересувань рятувальники змушені здійснювати в досить 

високому темпі, в умовах задимленості або різних видів загазованості в 

респіраторах, часто по завалах, крутих сходах, ухилах і схилах, під обстрілами. 

Пошуково-рятувальні роботи при цьому можуть проходити і в місцях, де 

неможливий проїзд машин і застосування авіаційної техніки. Це свідчить про те, 

що однією з основних вимог до рятувальників є високий рівень розвитку 

загальної та силової витривалості динамічного характеру, а також швидкісних 

здібностей. Безпосередньо біля вогнища виникнення аварії доводиться 

пересуватися на відстані 80 – 200 м з максимальною швидкістю. Високий темп 

рятувальних робіт, наявність великої кількості небезпечних ситуацій 

пред'являють підвищені вимоги до розвитку та інших психофізіологічних 

якостей рятувальника: перемикання, розподілу, концентрації і стійкості уваги, 

оперативного мислення. Головна риса, що характеризує високий рівень загальної 

фізичної підготовленості - це вміння свідомо володіти рухами свого тіла, 

досягаючи найбільших результатів в найкоротші терміни при найменшій витраті 

сил. Під фізичною підготовленістю розуміється процес і результат фізичної 

активності, який забезпечує розвиток фізичних якостей, формування рухових 

умінь і навичок, підвищення рівня працездатності що переважно виражається в 

руховій діяльності людини. На заняттях з фізичної підготовки формуються та 

удосконалюються більшість фізичних і психофізіологічних якостей. Оздоровчий 

ефект розвитку і формування основних рухів загальновідомий, так як в цих рухах 

бере участь одночасно велика кількість м'язових груп, що сприяє підвищенню 

обміну речовин в організмі, посилення функціональної діяльності внутрішніх 

органів, вдосконалюється рухливість нервових процесів [3]. На кожному 

практичному занятті курсанти виконують різноманітні фізичні вправи, які в сумі 

створюють певне фізичне навантаження. У систему вправ, які від заняття до 

заняття повторюються, поступово вводяться нові, потім рівень складності 

підвищується, а фізичне навантаження зростає – це загальнорозвиваючі й 

спеціальні, підготовчі вправи. Різноманітний рівень знань, умінь і фізичної 

підготовленості курсантів, різноманіття їх інтересів припускають додатково 

використовувати різноманітність форм самостійних позаурочних занять 

фізичними вправами, спортом. Фізична підготовка в позаурочний час створює 

умови для найбільш повного забезпечення всебічного розвитку особистості, 

вирішує завдання безпосереднього залучення курсантів в самостійну 

фізкультурно-спортивну діяльність, сприяє розвитку його творчої 

індивідуальності і сприяє більш повному задоволенню інтересів молоді [2]. 

Процес занять фізичної підготовки передбачає вирішення не тільки виховних, 

освітніх і оздоровчих завдань, а й дає розуміння соціальної ролі фізичної 

культури в розвитку особистості й підготовки її до професійної діяльності. 
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